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Wprowadzanie interdyscyplinarnosci w edukacji matematycznej w szkole

Tomasz Szwed
szwedphd@gmail.com

E E AKADEMIA
NAUK STOSOWANYCH
W RACIBORZU

| Stowarzyszenie

Nauczycieli
Matematyki



M6j punkt widzenia

Poezja
Przysztos¢ uczniow

Patrzenie interdyscyplinarne (szerokie
myslenie o matematyce)

Nauczanie interdyscyplinarne

Pewna metafora



Matematyk zrobi to lepiej



Problem to szansa, by da¢ z siebie
wszystko.

Kazdy problem to furtka do
wielkosci — okazja, by rozwingc¢
skrzydta i pokazaé, na co naprawde
cie stac.

A problem is a chance for you to do
your best.



Respice
finem ...




Zadanie 1. (0-2)

W chwili poczagtkowej (t = 0) zainicjowano pewna reakcje chemiczna, w ktérej brat udzial
Zwiazek A

W wyniku te] reakcji masa m zwiazku A zmieniala sie w czasie zgodnie z zaleznoscig

mt)=a-279%t+h dla t=0

gdzie:
m —masa zwiazku A wyrazona w gramach,
t — czas wyrazony w sekundach (liczony od chwili ¢ = 0),

a, b —wspoétczynniki liczbowe.

Masa poczatkowa zwigzku A (tj. masa w chwili ¢ = 0) byla rowna mg gramow.

Po osiggnieciu stanu rownowagi (tj. gdy t — oo) masa tego zwiazku byla rowna % jego
masy poczatkowe] (zobacz rysunek).

Oblicz, po ilu sekundach (liczac od chwili zainicjowania tej reakcji) przereagowato
87,5 % masy poczatkowej tego zwigzku. Zapisz obliczenia.



Zadanie 32. (0-2)

Wiasciciel sklepu z zabawkami przeprowadzil lokalne badanie rynkowe dotyczace wplywu
Zmiany ceny zestawu klockow na liczbe kupujacych ten produkt. Z badania wynika, ze
dzienny przychod P ze sprzedazy zestawow klockow, w zaleznosci od kwoty obnizki ceny
zestawu o x zl, wyraza sie wzorem

P(x) = (70 — x)(20 +x)

gdzie x jest liczba catkowita spelniajaca warunki x = 0 1 x = 60.

Uzupeinij tabele. Wpisz w kazda pusta komorke tabeli wlasciwa odpowiedz, wybrana
sposrod oznaczonych literami A-E.

Dzienny przychod ze sprzedazy zestawow klockow bedzie najwiekszy,

32.1. gdy liczba x jest rowna

Dzienny przychod ze sprzedazy zestawow klockow bedzie rowny 800 zi,

2.2 gdy liczba x jest rowna

A. 25 B. 30 C. 45 D. 50 E. 60



Zadanie 1. (0-2)

W chwili poczatkowej (t = 0) filizanka z goraca kawa znajduje sie w pokoju, a temperatura
te] kawy jest rowna 80 °C. Temperatura w pokoju (temperatura otoczenia) jest stala
irowna 20 °C. Temperatura T te] kawy zmienia sie w czasie zgodnie z zaleznoscia

Tt)=(T,—T,)- k*+T, da t=0

gdzie:

T —temperatura kawy wyrazona w stopniach Celsjusza,

t —czas wyrazony w minutach, liczony od chwili poczatkowej,

T, — temperatura poczatkowa kawy wyrazona w stopniach Celsjusza,
T, —temperatura otoczenia wyrazona w stopniach Celsjusza,

k — stala charakterystyczna dla danej cieczy.

Po 10 minutach, liczac od chwili poczatkowej, kawa ostygla do temperatury 65 °C.

Oblicz temperature tej kawy po nastepnych pieciu minutach. Wynik podaj w stopniach
Celsjusza, w zaokragleniu do jednosci. Zapisz obliczenia.



Zadanie 31. (0-4)

W schronisku dla zwierzat, na ptaskie] powierzchni, nalezy zbudowac ogrodzenie z siatki
wydzielajace trzy identyczne wybiegi o wspolnych scianach wewnetrznych.

Podstawa kazdego z tych trzech wybiegow jest prostokat (jak pokazano na rysunku).

Do wykonania tego ogrodzenia nalezy zuzy¢ 36 metrow biezacych siatki.

Schematyczny rysunek trzech wybiegow (widok z gory).
Linia przerywang zaznaczono siatke.
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Oblicz wymiary x oraz y jednego wybiegu, przy ktérych suma pdl podstaw tych
trzech wybiegow bedzie najwieksza. W obliczeniach pomin szerokosc¢ wejscia na
kazdy z wybiegow. Zapisz obliczenia.



Zadanie 33. (0-4)

Dziatka ma ksztalt trapezu. Podstawy AB i CD tego trapezu maja diugosci |AB| = 400 m

oraz |CD| = 100 m. Wysokos¢ trapezu jest rowna 75 m, a jego katy DAB i ABC sa
ostre.

Z dzialki postanowiono wydzieli¢ plac w ksztalcie prostokata z przeznaczeniem na parking.
Dwa z wierzchotkow tego prostokata majg lezeé na podstawie AF tego trapezu, a dwa

pozostale — E oraz F —na ramionach AD | BC trapezu (zobacz rysunek).

100 m
D C

g

75 m
plac przeznaczony na parking

400 m

Wyznacz diugosci bokéow prostokata, dla ktorych powierzchnia wydzielonego placu
bedzie najwieksza. Wyznacz te najwieksza powierzchnie.
Zapisz obliczenia.

Wskazowka:
Aby powigzac ze sobg wymiary prostokata, skorzystaj z tego, Ze pole trapezu ABCD jest
suma pol trapezow ABFE oraz EFCD:

Papep = Paprr + Prrep



Zadanie 33. (0-4)
Zaklad stolarski produkuje krzesta, ktore sprzedaje po 196 zlotych za sztuke. Wihasciciel,

na podstawie analizy rzeczywistych wplywow | wydatkow, stwierdzil, ze:
e przychod P (w zlotych) ze sprzedazy x krzesel mozna opisaé funkcja P(x) = 196x
« koszt K (w zlotych) produkc)i x krzesel dziennie mozna opisac funkcja

K(x) =4x% + 4x + 240

Dziennie w zakladzie mozna wyprodukowac co najwyze] 30 krzesel.

Oblicz, ile krzesel powinien dziennie sprzedawac zaklad, aby zysk ze sprzedazy
krzesel wyprodukowanych przez ten zaklad w ciggu jednego dnia byl mozliwie

najwiekszy. Oblicz ten najwiekszy zysk.

Zapisz obliczenia.

Wskazowka: przyjmij, Ze zysk jest roznicg przychodu i kosztow.



Zadanie 11.

— e

Pusta banka na mleko o pojemnosci 10 litrow ma mase 6,5 kg.

Jeden litr mleka ma mase 1,03 kg.

Niech x oznacza liczbe litrow mleka w te] barice, a f(x) oznacza wyrazong
w kilogramach mase barnki wraz z mlekiem, gdzie x € [0, 10].

Zadanie 11.1. (0-1) /
Ocen prawdziwosc ponizszych stwierdzen. Wybierz P, jesli stwierdzenie jest
prawdziwe, albo F — jesli jest falszywe.

Funkcja f Jest malejaca. P F

Funkcja f nie ma miejsc zerowych. P F




Zadanie 1. (0-2)
tadunek elektryczny zgromadzony w kondensatorze mozna opisac zaleznoscia

Q(t)=Q,-f7t da t=0

gdzie:

@, — ladunek elektryczny zgromadzony w kondensatorze w chwili poczatkowej (t = 0)
wyrazony w milikulombach

@ - ladunek elektryczny zgromadzony w kondensatorze w chwili t (liczac od chwili
poczatkowe]) wyrazony w milikulombach

B — stala dodatnia

t —czas wyrazony w sekundach.

Wiadomo, ze w chwili t = 4 s w kondensatorze byt zgromadzony tadunek 2 milikulombow,
awchwili t =6 s —tladunek 18 milikulombow.

Oblicz, ile milikulomboéw tadunku bylo zgromadzone w tym kondensatorze w chwili
t = 5 s. Zapisz obliczenia.



Biologia
Chemia
Fizyka
Ekonomia
Zdrowie

Mozliwe konteksty
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Krélowa Nauk wymaga uwagi!



log(l1+2+3)=logl+log2+log3



log(1+2+3)=log6=log(1-2-3) =
=logl+log2+log3



Geometria to wiedza istniejgca
poza czasem.

Geometry is knowledge of eternally existent.
Platon
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Felgologia i felgometria




i Archimedes

7 o

Opowiesci z podrdézy. Syrakuzy
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Bergamo
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Kotbacz, Cystersi




Matematyka? Kiedy ja tego w ogole uzyje?

Okazuje si¢, ze matematyka uczy nas jak:

mySleC krytycznie analizowac¢ informacje
podejmovad przemyélane decyzie nie ustawac w wysilkach
nie poddawac sie planowac do przodu stesowaé
uprzednio zdobyta  wiedze interpretowac
informac)® rozwigzywa¢ problemy tworzyc
powiazania i szukac zaleznosci odkrywac wzorce
przewtdywal rozwigzanio L rezultoty konkretnyciv
dziatar. IMySle€ abstrakcyjnie wilasciwie
korzystac¢ z narzedzi 6yé precyzyjnym i dokfadnym wyjasniac
i tumaczye UCZYC sie na btedach mysleé
ilo$ciowo uzasadniac dostrzegacd pickno
w otaczajgcym nas swiecie odkrywac zaleznosci
miedzy obiektami geometrycznymi SZybko
i Jednoczesnie dokliadnie myslec
tworzy¢ podstawy do wykonywania dobrego
zawodu w przysztosci kiedyS pomoc swoim
wiasnym dzieciom w uczeniu si¢ matematyki

Drogi uczniu, uczennico, ZMIEN swéj sposéb myslenia
o korzysciach, jakie daje Ci uczenie si¢ matematyki.




THE MOST
MOTIVATIONAL POSTER

1.013%>=3/.8

0.99°>=0.03




Wymiar:

*Poznawczy
*Psychodynamiczny
*Spoteczny
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Dlaczego mozgiucza si¢
lepiej niz kOfmf)utery... :

..jak dotad



UWAGA

Wiedza nie jest za darmo.
Trzeba za nig zaptaci¢ uwaga.

AKTYWNE
ZAANGAZOWANIE,

ciekawos¢
Warto sie postarac

INFORMACIJE ZWROTNE o btedach i efektach.

KONSOLIDACIA
Trudnych rzeczy trzeba sie uczyc dtuzej.



Zdolnoéc' do UCZEnlia sie
to dar
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A jak kto moze sie uczyc, a nie chce,
to dla niego zadnego usprawiedliwienia nie ma.

Michatowa z Ranczo, 5 kwietnia 2015

Marta Lipinska



Mozg moja mitos¢ — dr Marion Diamond




Czynniki wptywajace na rozwoj mozgu i uczenia sie:







» Nie wolno narzucac jednej metody nauczania.
Zadna nie jest najlepsza.

Istnieje za to najgorsza.

Najgorszg metodg nauczania jest stosowanie tylko jednej metody”

M. Karpinski, Czy kazdego mozna nauczy¢ matematyki?, [w: Red. W. Bobinski, Ksztafcenie
nauczyciel — wyzwanie i zaangazowanie, Universitas, Krakow 2019, s. 160.










Co ma jajko do ... nauczania matematyki?

LEKCJA
cze$¢ merytoryczna + otoczka



Z6ttko

Tresci matematyczne

Zapis, notacja

Schematy

Definicje, twierdzenia, wiasnosci
Rozumienie pojec

Pomysty na zadania i ich rozwigzania

Matematyczny proces tworczy, dydaktyka przy
tablicy...




) d=2 x3
7 r=Q x4 =1




Biatko

e (Czytelne przykfady

* Dawka nowosci

* Emocje

* Uwaga

* Dowody na uzytecznosé

* Przykuwanie uwagi zartem

* Ciekawosc¢ = naped eksploracyjny

* Atmosfera

* Autentycznosc (wynikajgca z osobowosci)
 Uwaznosé na odbiorce

* Powiagzanie z tym, co jest w gtowie Wojciech GLAC
* Historia, opowiesci




Wykres rozproszenia zmiennych Matura — Motywacja
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»Z badan wiemy, ze: nie ma zwiqzku przyczynowego ani
wzajemnego zwiqgzku miedzy motywacjg a uczeniem sie.
To nauka prowadzi do motywacji. ”

~How Education Happens”, Paul Kirschner i Carl Hendrick.




1. Unikanie przecigzenia materiatem.
2. Pozwoli¢ posmakowac sukcesu i satysfakcji juz na

poczatku.
Jak tworzyc' 3. Sukces na wyciggniecie reki - jasno opisac kroki, ktére
sytuacje’ sprawiajg, ze sukces jest w ich zasiegu.

4. Oprzec sie na tym, co uczniowie wiedzg - potgczenia

w ktorych nauka :
do znanych schematow.

prowadzi do

motywa CJI? e ,Uczenie sie prowadzi do motywacji” oznacza, ze jesli

skoncentrujemy sie na naprawde dobrym nauczaniu

uczniow, tatwiej bedzie im sie uczyc¢ i bedq bardziej
zmotywowani do kontynuowania nauki.




Motywacj

marzenia u
w ciuchy ro

ato
orane

nocze!

Motywacja przychodzi do
cztowieka zajetego praca.







Ramy... otoczenie ma znaczenie

Rygor, dyscyplina, porzgdek, szacunek
Odpowiedzialnos¢, powaga, Swiadomosc
celu

Zasady wspotpracy, rytuaty, nawyki,
wymagania

Obecnos¢ na lekcji, czas na nauke,

45 minut...






JesteSmy tym, co
W Swolm zycCliu powtarzamy.

Doskonatosc nie jest

jednorazowym aktem,
lecz nawykiem.

Arystoteles







21 marca 2025, lekcja 1. i 2.
2. LO w Raciborzu, klasa 2A






